Cviceni z makroekonomie — Spotieba, 13. tyden

1. ! Keynesianska spotiebni funkce. Pan DuSan disponuje Cistym piijmem ve vysi 15.000 K¢ a
neni schopen z n¢j nic usetfit. Pokud by byl v praci povysen, potom by si polepsil na 20.000
¢istého, z ¢ehoz by byl schopen usettit 3.000. Vypoctéte mezni a primérny sklon ke spotiebé
pana DusSana, zapiste a zakreslete jeho spotiebni funkci.

2. © Vysvétlete, pro¢ koncept keynesianské spotiebni funkce vyvolaval na konci druhé
svétové valky v USA obavu ze vzniku dlouhodobé recese.

3. ! Pfedpokladejme, Ze jednotlivec v prvnim obdobi spoii. Zakreslete v modelu mezicasové
volby zménu jeho rovnovahy v disledku poklesu trokové sazby. Vyznacte dichodovy a
substitu¢ni efekt.

4. ! Mezicasova volba. Ptedpokladejme, ze pan Josef vydéla 10.000 K¢ v prvnim obdobi a
20.000 K¢ ve druhém obdobi.
a) Pokud pan Josef spotiebuje 14.000 K¢ v prvnim obdobi a 15.000 K¢ v druhém
obdobi, jaka je urokova mira?
b) Pokud se spotieba pana Josefa zméni na 15.000 v prvnim obdobi a na 14.000
v druhém obdobi, jaké je nova urokova mira?
¢) Vysvétlete na tomto piikladé diichodovy a substituéni efekt a urcete, ktery efekt
dominoval po zménég tirokové sazby mezi body (a) - (b).

5. ! Jeni¢ek a Marenka ziji dvé obdobi. Jenicek vydélava 100 dolarti v prvnim obdobi a 100
dolart ve druhém obdobi. Mafenka nevydélava nic v prvnim obdobi a 210 dolarti ve druhém
obdobi. Oba si mohou ptlij¢ovat za urokovou miru r.
a) Jenicek i Marenka spotfebovavaji v prvnim obdobi za 100 dolarii a a v druhém obdobi
také za 100 dolart. Jakd je Grokovéa mira r.
b) Predpokladejme, Ze urokova mira vzroste. Co se stane s JeniCkovou spotiebou
v prvnim obdobi? Je na tom Jenic¢ek 1épe nebo hlife nez pfed zménou trokové miry?
c) Co se stane s Matencinou spotfebou v prvnim obdobi, kdyz trokova mira vzroste? Je
na tom Martenka 1épe nebo htire?

6. ! Uvazujte model mezicasové volby. Nyni pfedpokladejme, Ze neni jedna Grokova mira 7,
ale spotfebitel mize spofit za urokovou miru 7, a ptijcovat si za tirokovou miru r,, pfi¢emz
plati r, >7,.
a) Napiste spotiebitelovo rozpoctové omezeni pro pfipad, Ze i) spotfebovava v prvnim
obdobi méné nez jeho diichod ii) spotiebovava v prvnim obdobi vice nez jeho diichod
b) Nakreslete ob¢ rozpoctova omezeni a ukazte oblast, ktera je spotiebitelovi dostupna.
c) Pridejte do grafu indiferen¢ni kiivky. Ukazte tfi moZné situace: spotiebitel spofi,
spotiebitel si ptijcuje a spotiebitel ani nespoii ani si neptjcuje.
d) Co urcuje spotiebu v prvnim obdobi pro tii vySe uvedené piipady?

7. © Vysvétlete, zda omezeni na uvér zvySuje nebo snizuje ucinnost fiskalni politiky
(z hlediska ovlivnéni agregatni poptavky) pro nasledujici dva ptipady (pouzijte model
mezicasoveé volby)

a) do¢asné snizeni dani

b) oznameni o budoucim snizeni dani



8. © Vysvétlete, pro¢ jsou zmény spotieby nepredikovatelné, pokud se jednotlivci chovaji
podle hypotézy permanentniho diichodu a maji racionalni ocekdvani.

9. © V ucebnici se u hypotézy zivotniho cyklu piedpokladd konstatni vyse dichodu. Ve
skuteCnosti v§ak mnoha lidem dichod v ¢ase roste. Jak tento rist dichodu ovlivni chovani
spotfeby a bohatstvi v ase. Modifikujte obrazek 17-12 v Mankiwovi, pfi¢emz uvazujte dve
situace:

a) spottebitelé si mohou ptjcovat, takze jejich bohatsvi miize byt zdporné

b) spotiebitelé celi omezeni na Gver, takze bohatstvi nemtlize nabyvat zdpornych hodnot
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10. © Demografové prognozuji, ze v nasledujicich dvaceti letech se zvysi podil osob starich
60 let vpopulaci. Jaky byste na zékladé hypotézy zivotniho cyklu ocekavali dopad na
agregatni miru uspor?

11. ! Hypotéza zivotniho cyklu. Pan Libor ve svych 40 letech ocekava, ze diky svému
zdravému zivotnimu stylu vydrzi pracovat jesté 40 let a zit dalSich 10 let po odchodu do
dichodu. O kolik se zméni jeho spotieba v bézném roce jako diisledek ro¢niho snizeni dani o
100 K¢ u jeho ptijmu:

a) které je permanentni a zacne okamzité psobit

b) pokud se sniZeni dani vztahuje pouze na jeden rok

¢) pokud je sniZzeni dani permanentni, ale projevi se az od piistiho roku

12. ! Hypoteéza zivotniho cyklu+permanentniho diichodu. Pan Bobr oc¢ekava, ze bude jesté 25
let pracovat a 15 let pobirat diichod. Jeho mzda je 35.000 ¢istého mési¢né a ocekava dichod
ve vySi 12.000 mési¢né. Pan Bobr vlastni dim v trzni hodnoté 4 mil. K¢, na ktery ma
hypotéku 1,5 miliénu.

a) Jaka je spotieba pana Bobra ve vychozim roce?

b) Na katastru nemovitosti pan Bobr zjisti, Ze vlastnikem domu je jeho Zena, se kterou

se rozvedl, hypotéku nicméné musi splacet on. Jaka je jeho spotieba nyni?

¢) Jako v pfipadé a), ale diky ,,usp&Snym* vladnim reformam se zvysi trzni cena jeho

nemovitosti 0 50% a ofekavana hodnota jeho diichodu klesne o 50%.

13. ! Predpokladejme, ze permanentni diichod pana Krkavce se vypocita jako pramér
z diichodl v nasledujicich 5-ti letech (Y,” =(Y,, +Y,, +Y,, +Y,,, +Y,,)/5). Spotieba je
dana rovnici C =0,9Y”

a) Jaky bude permanentni diichod (¥,”) pana Krkavce tento rok, pokud v nasledujicich

péti letech bude vydélavat 200 tisic korun Cistého ro¢né?

b) Za Sest let bude pan Krkavec povySen a bude vydélavat 300 tisic korun
(Y,,, =300 tis.). Jaky bude jeho permanentni diichod v piistim roce (Y., ) ?
¢) Jaka bude jeho spotieba v letoSnim a piistim roce?
d) Zakreslete funkci permanentniho diichodu Y,” v zavislosti na ¢ase.



